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Biuletyn Europejski Nr 16 (2009) 
Biura ds. Unii Europejskiej KIG 

 

Aktualności z Jednolitego Rynku Europejskiego 
– waŜne zapowiedzi, wydarzenia, publikacje 

WYDARZENIA 

OPEN DAYS 2009 – Europejski Tydzień Regionów i Miast 

Dni Otwarte Europejskiego Tygodnia Regionów i Miast, współorganizowane raz w roku przez 
Komitet Regionów i Dyrekcję Generalną ds. Polityki Regionalnej, to platforma dialogu i forum na 
którym władze lokalne i regionalne prowadzą debatę z przedstawicielami sektora prywatnego i 
społeczeństwa na tematy związane z rozwojem polityki regionalnej, komunikacji i decentralizacji.  

W ramach tegorocznych Dni Otwartych, w dniach 5-8 października, organizowanych  jest w Brukseli 
szereg seminariów, spotkań i debat. Wydarzenie to zaplanowane jest wg. następujących sekcji 
tematycznych:  
A. Odbudowa wzrostu: Innowacje w europejskich regionach i miastach. 
B. Zmiany w regionach i zmiany klimatyczne. Droga Europy do zrównowaŜonego wzrostu 
regionalnego. 
C. Współpraca terytorialna.  
D. Unijna polityka spójności – osiągnięcia i perspektywy.  

Zachęcamy kadry izbowe do uczestnictwa w tym wydarzeniu.  
Więcej informacji na jego temat znaleźć moŜna na stronie 
http://ec.europa.eu/regional_policy/conferences/od2009/index.cfm. 

 
Prace nad Europejskim Planem Innowacji – debata publiczna 

Trwają przygotowania do pracy nad Europejskim Planem Innowacji , do którego opracowania 
Komisja Europejska została zobowiązana przez Radę na szczycie w grudniu 2008 roku.  

Pierwszym krokiem do opracowania Planu będzie przegląd realizacji zadań, celów które 
wytyczone zostały przez dokument z września 2006 r. pt „Szeroko zakrojona strategia 
innowacyjna dla UE” Broad based innovation strategy, a takŜe przez inicjatywy na rzecz 
innowacyjności (Inicjatywę rynków pionierskich dla Europy , Innowacje w usługach). 
Zanalizowany ma być takŜe sposób finansowania innowacji w MSP i efektywność 
działania narzędzi słuŜących wspieraniu rozwoju innowacji.  
Wnioski z tych analiz powinny dać dobrą podstawę do debaty i konsultacji nad przyszłym 
europejskim planem innowacji, którego opracowanie planowane jest na koniec 2009 
roku.  

W celu uwzględnienia w Planie perspektywy przedsiębiorców, Dyrekcja Generalna powołała panel 
biznesowy, w którego skład wchodzą dyrektorzy i prezesi znanych firm. Panel ten, w dniach 7-21 
sierpnia prowadził publiczną debatę on-line, do której zaproszeni zostali wszyscy przedstawiciele 
biznesu, m.in. izby gospodarcze. Wnioski z debaty zawarte zostaną w specjalnym raporcie. 
Opracowanie to ma być jedną z podstaw dla Europejskiego Planu Innowacji.   
Informacje na temat publicznej debaty na temat Europejskiego planu Innowacji moŜna znaleźć na 
stronie: http://ec.europa.eu/enterprise/newsroom/cf/itemlongdetail.cfm?lang=pl&item_id=3354. 
Adres strony blogu Innovation unlimited, zawierającej wnioski, komentarze z debaty i umoŜliwiającej 
wzięcie w niej udziału znajduje się pod adresem: http://blogs.ec.europa.eu/innovationunlimited/. 

 

PROGRAMY, KONKURSY  

Europejskie Nagrody Przedsiębiorczości 2010 – rusza kolejna edycja konkursu 

Dyrekcja Generalna Komisji Europejskiej Przedsiębiorstwo i Przemysł rozpoczyna kolejną edycję 
konkursu Europejskie Nagrody Przedsiębiorczości.  
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Europejskie Nagrody Przedsiębiorczości po raz pierwszy zostały przyznane w 2005 r. Ich 
celem jest honorowanie i nagradzanie wyróŜniających się inicjatyw wspierających 
przedsiębiorczość na poziomie regionalnym.  
Nagrodę Główną w konkursie w roku 2008/2009 otrzymało stowarzyszenie na rzecz 
Odnowy Scarborough (Scarborough Renaissance Partnership) za nowatorskie 
przedsięwzięcie i rozwój kultury w nadmorskiej miejscowości Scarborough w Yorkshire, w 
północno-wschodniej Anglii. Projekt został wybrany za pomysłowe rozwiązanie problemu 
okresowego bezrobocia i przekształcenie gospodarki sezonowej w ośrodek funkcjonujący 
przez cały rok oraz zaangaŜowanie w tym celu lokalnej społeczności. 

W konkursie uczestniczyć mogą władze narodowe, lokalne, regionalne, a takŜe stowarzyszenia 
prywatno-publiczne z całej Unii Europejskiej. Więcej informacje na temat nagród dostępnych jest na 
stronie Komisji Europejskiej, pod adresem: 
http://ec.europa.eu/enterprise/entrepreneurship/smes/awards/index_pl.htm 

 
Pierwsze osiągnięcia programu „Erasmus dla młodych przedsiębiorców” 

Od chwili rozpoczęcia programu „Erasmus dla młodych przedsiębiorców” w lutym 2009 r., 
przedstawiciele ponad 700 młodych firm zgłosili chęć wzięcia w nim udziału. Wymianę doświadczeń 
udało się sfinalizować dla ok. 100 początkujących przedsiębiorstw. Nowo zawiązywane relacje 
biznesowe obejmują róŜne sektory i dotyczą firm z róŜnych państw w obrębie całej Unii Europejskiej. 
Celem tej współpracy jest głównie wymiana doświadczeń, nauka i pomoc w rozwijaniu obiecującej 
strategii nowego przedsiębiorstwa. 

Wszystkie, zarówno nowo powstające, jak i doświadczone przedsiębiorstwa, które chcą wziąć udział w 
programie, zapraszamy do rejestracji on-line na stronie internetowej: http://www.erasmus-
entrepreneurs.eu/. Pod tym adresem moŜna takŜe znaleźć szczegółowe informacje na temat 
inicjatywy. Na stronie: http://www.eurochambres.eu/Content/Default.asp?PageID=1&DocID=1872 
znajduje się natomiast publikacja opisująca konkretne przykłady wymiany doświadczeń między 
przedsiębiorcami w ramach Erasmusa. 

 

PUBLIKACJE 

Publikacja Eurochambres na temat implementacji Dyrektywy Usługowej 

22 lipca 2009 r. Eurochambres opublikowało wyniki ankiety przeprowadzonej wśród izb państw 
członkowskich UE, dotyczącej stanu implementacji postanowień Dyrektywy Usługowej do prawa 
krajowego. Eurochambres. Jest to juŜ piąta publikacja na ten temat.  

Dyrektywa usługowa, przyjęta w grudniu 2006 jest to dokument zakładający liberalizację 
części rynku usług w Unii Europejskiej. Termin implementacji jej postanowień do 
porządków prawnych krajów członkowskich wyznaczony został na koniec 2009 r. 
Eurochambres, na podstawie ankiety, którą przeprowadza wśród izb krajowych państw 
członkowskich  co pół roku publikuje opracowanie analizujące izbową ocenę stanu 
zgodności prawa krajów UE z zapisami Dyrektywy. 

Wyniki tegorocznego badania wskazują na wzrost zaangaŜowania administracji w prace nad 
implementacją Dyrektywy. Jednocześnie jednak wynika z nich, Ŝe około 40% europejskich izb nie 
wierzy w moŜliwość pełnego dostosowania prawa w ich krajach członkowskich do wymogów 
dokumentu przed wyznaczonym na to terminem. Trudność implementacji postanowień Dyrektywy 
wynika najczęściej z problemów takich jak niedostosowanie prawa umoŜliwiającego załoŜenie 
internetowej platformy w ramach sieci Punktów Pojedynczego Kontaktu, czy teŜ skomplikowane i 
rozbudowane struktury prawne i organizacyjne.    
Takie sceptyczne nastawienie charakteryzuje m.in. fragment publikacji odnoszący się do Polski 
(opracowany przez Biuro ds. Unii KIG). Równolegle z Dyrektywą Polska planuje wprowadzać „Pakiet 
na rzecz przedsiębiorczości”, w pewnym zakresie zbieŜny z jej postanowieniami. Implementacja 
zarówno Dyrektywy jak i pakietu wymaga wielu reform i zmian, nie tylko w zakresie nowelizacji 
ustawy o swobodzie działalności gospodarczej. Doświadczenia przedsiębiorców związane z działaniem 
„jednego okienka” pokazują, Ŝe spełnienie wszystkich wymogów Dyrektywy zajmie jeszcze duŜo czasu.  
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Publikacja Eurochambres jest dostepna pod adresem: 
www.eurochambres.eu/content/default.asp?PageID=1&DocID=1917 
 
 

Stanowiska przedsiębiorców i izb wobec propozycji rozwiązań 
prawnych w UE 

 
Poparcie Eurochambres dla nowego instrumentu mikrofinansowania w UE 

W odpowiedzi na kryzys gospodarczy i związaną z nim ograniczoną moŜliwość podejmowania i 
rozwijania działalności gospodarczej w Europie, w dn. 2 lipca 2009 r. Komisja Europejska 
zaproponowała utworzenie nowego instrumentu mikrofinansowania. Pozwoliłby on na przyznawanie 
mikrokredytów małym przedsiębiorstwom oraz osobom, które utraciły pracę i chciałyby załoŜyć własną 
małą firmę. BudŜet planowany w ramach tego instrumentu wynosi 100 mln euro. Przy współpracy z 
międzynarodowymi instytucjami finansowymi pozwoli on na uruchomienie kredytów w wysokości 500 
mln euro. Komisja oczekuje, Ŝe nowy instrument mikrofinansowania PROGRESS zostanie uruchomiony 
w 2010 r. 

W UE mikrokredyty to poŜyczki na sumę nie przekraczająca 25 000 euro, przeznaczone 
dla przedsiębiorstw zatrudniających mniej niŜ 10 osób (takie cechy charakteryzują 91% 
przedsiębiorstw europejskich), a takŜe dla osób bezrobotnych i nieaktywnych zawodowo, 
które pragną rozpocząć własną działalność gospodarczą, ale nie mają dostępu do 
tradycyjnych usług bankowych.   

Eurochambres bardzo pozytywnie odniosło się do tej inicjatywy, z uwagi na jej potencjał wspierania 
rozwoju przedsiębiorczości i powstawania nowych miejsc pracy.  
Notatka prasowa Komisji Europejskiej na temat inicjatywy (w języku polskim) dostępna jest na 
stronie: 
http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/09/1070&format=HTML&aged=0&langu
age=PL&guiLanguage=en. 
Informacji w Eurochambres na ten temat udziela natomiast Margarete Rudzki: 
rudzki@eurochambres.eu 

 
 Izby podkreślają znaczenie usług elektronicznych dla biznesu – wnioski z projektu 

WESIGN 

26 czerwca b.r. w Sztokholmie odbyło się spotkanie zamykające projekt WESIGN. 

Projekt WESIGN, w którym zaangaŜowane były izby z 9 krajów Unii Europejskiej, 
rozpoczął się w styczniu 2008 roku i trwał 18 miesięcy. Głównym celem projektu było 
rozwijanie wiedzy i dostępności certyfikatów i róŜnych aplikacji elektronicznych opartych 
na podpisie elektronicznym.  

Izby biorące udział w spotkaniu podkreślały znaczenie usług elektronicznych w biznesie dla rozwoju 
rynku wewnętrznego i wyjścia gospodarki europejskiej z kryzysu. Badanie ankietowe przeprowadzone 
w krajach biorących udział w projekcie wykazały, iŜ przedsiębiorcy są chętni do korzystania z 
nowoczesnych rozwiązań zapewniających poufność danych, takich jak potwierdzony certyfikatem 
podpis elektroniczny.  
Jednocześnie uczestnicy spotkania podkreślali, Ŝe istotną barierą dla wykorzystania potencjału tego 
rozwiązania na skalę Europejską jest brak standaryzacji pomiędzy krajowymi systemami usług 
elektronicznych dla biznesu. Jako, Ŝe standaryzacja taka konieczna będzie przede wszystkim dla 
implementacji Dyrektywy Usługowej (oficjalnie termin jej wprowadzenia upływa z końcem 2009 r.), 
być moŜe w przyszłości podpis elektroniczny zostanie wykorzystany na europejską skalę.  

Więcej informacji o projekcie moŜna znaleźć na stronie internetowej: 
http://www.wesign.org/default.php.  
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Dobre praktyki izbowe w UE (projekty, inicjatywy izb) 

 
Projekt CHANGE – kolejne szkolenie dla przedsiębiorców 

W dn. 02.07.2009, w ramach projektu CHANGE, Biuro ds. Unii Europejskiej KIG przy współpracy z 
Polsko-Japońskim Centrum Efektywności Energetycznej przy Krajowej Agencji Poszanowania Energii 
(KAPE) zorganizowało drugie juŜ spotkanie pt.:  „Sposoby zmniejszania zuŜycia energii w małym i 
średnim przedsiębiorstwie”. W spotkaniu wzięło udział ok. 40 przedstawicieli polskich firm. Zakres 
tematyczny szkolenia dotyczył zarówno energochłonności całej polskiej gospodarki i funkcjonowania 
rynku energii w Polsce, jak i sposobów zmniejszania zuŜycia energii w pojedynczym przedsiębiorstwie, 
istoty audytu energetycznego i moŜliwości dofinansowania inwestycji związanych z oszczędzaniem 
energii. Organizatorzy szkolenia połoŜyli duŜy nacisk na aspekty praktyczne, prezentacja w 
„laboratorium” KAPE spotkała się z ogromnym zainteresowaniem uczestników. Pozwoliła ona na 
rzeczywiste pokazanie „typowych” dla zakładów usterek, czy błędów w ustawieniach instalacji, 
prowadzących do strat energii, na specjalnie w tym celu skonstruowanych stanowiskach 
wentylacyjnych, pompowych, spręŜarkowych i innych. 

 

Więcej informacji na temat szkolenia uzyskać moŜna na stronie internetowej projektu: 
www.change.kig.pl. Pod tym adresem znajdują się takŜe interesujące opracowania na temat audytu 
energetycznego, energii odnawialnej, zachęt i barier dla przedsięwzięć energooszczędnych. 
Dodatkowa strona zawiera liczne porady, adresy podmiotów zajmujących się tematyką efektywności 
energetycznej oraz linki do narzędzi i publikacji wypracowanych w ramach inicjatyw, których celem 
było ułatwienie i zmobilizowanie firm do bardziej świadomego wykorzystywania energii.  

Serdecznie zapraszamy przedsiębiorców do ich wykorzystywania! 
 

              

 
Eurochambres zaangaŜowane w czwartą edycję programu AL-INVEST 

W dniach 16 – 19 lipca 2009 r. ruszyła czwarta edycja AL.-INVEST, programu mającego na celu 
wspieranie procesu internacjonalizacji małych i średnich przedsiębiorstw z Ameryki Łacińskiej.  
Program trwać będzie do roku 2012 i obejmie swym zasięgiem 18 krajów Ameryki Łacińskiej a takŜe 
kraje członkowskie UE. Koszty ramach AL-INVEST w 80% finansowane są ze środków Komisji 
Europejskiej – wsparcie instytucji wynosi około 50 milionów euro.  

AL-INVEST IV, w który zaangaŜowani są partnerzy z obu stron Atlantyku, uznawany jest 
za instrument wspomagający wyrównywać róŜnice społeczne w regionie. Inicjatywę 
charakteryzuje pięć priorytetów: 

1. dąŜenie do harmonii między internacjonalizacją i regionalnym rozwojem, 
2. integracja regionalna,  

Na zdjęciu: Specjalista KAPE, Mgr 
inŜ. Marek Pawełoszek 
prezentujący uczestnikom szkolenia 
stanowisko kotła w laboratorium 
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3. Europa jako centrum zainteresowania,  
4. reprezentowanie zróŜnicowanych sektorów i regionów, 
5. synergia z innymi programami współpracy.  

Działania w ramach programu realizowane będą przez trzy konsorcja w Ameryce 
Łacińskiej, na których czele staną lokalne izby gospodarcze, oraz przez konsorcjum 
europejskie, prowadzone przez Eurochambres. Jednym z obowiązków konsorcjum 
europejskiego, będzie udzielanie wsparcia i świadczenie usług na rzecz pozostałych 
konsorcjów, np.: asysta techniczna na rzecz MSP, zapewnienie udziału przedsiębiorstwom 
latynoamerykańskim i europejskim w targach i spotkaniach kadr technicznych i 
zarządzających na obu kontynentach, prowadzenie badań perspektyw rozwoju rynku, 
zapewnienie wymiany doświadczeń, wiedzy i technologii.  

Więcej informacji o AL-INVEST IV znajduje się na stronie programu, pod adresem: 
http://www.al-invest4.eu/. W Eurochambres informacji o inicjatywie udziela Constanza Negri 
Biasutti: negri-biasutti@eurochambres.eu.  
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